



“一门三院士”

这个“科技家族”你听说过吗？

近日，海曙区档案馆和宁波甬上名人文化研究院举行合作框架协议签约仪式。甬上名人文化研究院将“翁氏科技家族”档案、史料共28件，包括翁氏家族成员的传记、纪念文集、著作、译作，以及相关信札、照片等入藏海曙区档案馆。

那么，“翁氏”究竟是怎样一个家族，为什么能称为“科技家族”呢？甬上名人文化研究院执行院长黄江伟为大家揭开了这个家族的神秘面纱。

让名人档案资源“活”起来、“用”起来

记者注意到，此次入藏海曙区档案馆的翁氏家族档案、史料包括了有代表性的传记，有几本还是签名版的，也不乏上世纪50年代的珍贵版本。

近年来，为进一步征集关于“人、物、事”等地域文化特色的档案，丰富馆藏档案资源体系，海曙区档案馆积极跨界合作，不断拓宽档案征集的渠道。

“此次通过和宁波甬上名人文化研究院共同开展海曙区名人档案采集工作，双方将围绕海曙区历史文化名人资源开展档案和资料的整理、鉴定、保管、保护、修复、复制和统计等各项基础业务工作，以及开展历史文化名人档案资料编研出版、举办展览等各项利用服务工作，发挥近现代海曙名人的影响力、聚合力、文化力，更好为城市的经济文化发展作出积极贡献。”海曙区档案馆馆长张越男说。

宁波甬上名人文化研究院院长沙力表示，他们已系统整理甬籍音乐名家、影视名家、书香名家、杰出女性、宁波名人故居、高校校长等专题名人库，进一步挖掘“翁氏科技家族”档案、资料并形成档案文化成果将是双方合作的突破口。“接下来，我们还会把其他甬籍名人，特别是和海曙区相关的名人的档案、史料也入藏海曙区档案馆。”沙力说。

“我们也会加大对名人档案资源的开发利用力度，让档案资源‘活’起来、‘用’起来，同时也让档案作为见证城市发展的载体得以更直观地体现，使更多人能关注档案，关心和支持档案工作。”张越男说。

记者 林伟
通讯员 周文娟 徐全文

1 翁文灏，他有很多项“第一”

翁氏家族祖籍宁波市海曙区高桥镇，其中最有名的是翁文灏。

翁文灏清末留学比利时，专攻地质学，获理学博士学位，1913年回国。当年，北洋政府成立地质调查所。翁文灏放弃其他机会，主动来到地质调查所工作。当时正处于军阀混战时期，地质调查所每年经费严重不足。为压缩开支，所里的书信、公函全都由翁文灏一人办理，常常累得他手腕发疼。

1920年，甘肃海原发生8.5级特大地震。翁文灏闻讯后，立即前往调查。他冒着严寒风雪，坐着骡车抵达灾区，以坚强的毅力完成了实地调查。这也是我国现代地质学家第一次实地调查大地震。调查归来后，翁文灏绘制了中国第一张地震分布图。

1922年，翁文灏担任地质调查所所长。他亲自上课教学生，同时也在北京大学、清华大学任教。中国第一代地质工作者，大多出自

他的门下。1948年，他成为中央研究院第一届院士。

1954年，65岁的翁文灏任全国政协委员，继续专注于地质事业。他对地质学造诣很深，对著名的大陆漂移说和燕山造山运动的阐述与发展贡献卓著，为中国地质科学奠定了基础。

黄江伟表示，翁文灏还有很多个“第一”。他是中国第一位地质学博士、中国第一本《地质学讲义》的编写者、第一位撰写中国矿产志的中国学者、中国第一张着色全国地质图的编制者、第一份《中国矿业纪要》的创办者之一、第一位代表中国出席国际地质会议的地质学者、第一位系统而科学地研究中国山脉的中国学者、第一位对中国煤炭按其化学成分进行分类的学者、燕山运动及与之有关的岩浆活动和金属矿床形成理论的首创者、开发中国第一个油田的组织领导者……

2 “一门三院士”的“科技家族”

翁文灏的堂弟翁文波是中国科学院院士，我国重力勘探、地震勘探、地球物理测井和地球化学勘探技术开拓者之一，被称为“中国地球物理之父”。从国外学成归来时，翁文波把所有行李都弄丢了，独独抱回了一个珍贵的勘探仪。

中国工程院院士翁心植是翁文灏的侄子，从事普通内科、寄生虫病、心血管和呼吸系统疾病的研究。翁心植还组织领导了中国的控烟工作并与世界接轨，推进了控烟工作的开展。

翁文灏、翁文波和翁心植也因此被称为“一门三院士”。此外，翁氏家族还走出“中国输油第一人”翁心源、著名钛金属专家翁心梓等一大批献身科学的能人。“这样的家族，叫做‘科技家族’肯定没有人会有意见的吧。”黄江伟对翁氏家族的典故、历史如数家珍。

“其实，研究翁氏家族会发现，这一家人反映了宁波近现代转型的过程。”黄江伟说，翁氏先人从经商开始，发展到上世纪，逐渐形成了崇尚科学文化的现代家族之风，涌现出一批科技人才。而到了翁文灏之后的第三代，这个家族又开始流行“艺术”之风，其中还有摄影大师、环球旅行家、钢琴家等。



入藏海曙区档案馆的“翁氏科技家族”档案、史料。

公 示

2023年11月16日~17日，省住房和城乡建设厅将对我市“国家节水型城市”复查工作进行现场考评，现公布考评组联络员及监督电话、邮箱，便于专家组听取城市节水领域的意见、建议；并接受本地居民报名(报名表附后)，专家组将选定居民代表参与现场考评。

附：居民报名表

姓名	性别	年龄	身份证号	政治面貌	工作单位	学历	手机

工作时间：11月16日~17日
8:30~12:00, 14:00~17:30
联络员：徐昌杰
联系电话：13957375299
联系邮箱：876334029@qq.com

宁波市人民政府
2023年11月14日